

44 11 <sup>2</sup>/<sub>4.95</sub>

(<sup>201-13</sup>/<sub>27dd</sub> 90)

# РАЗГОВОРЪ ПРАВОСЛАВНАГО

20 <sup>9</sup>/<sub>343</sub>

СЪ  
ЛЮДИ  
М. В. 1



## ИМЕНУЮЩИМЯ СТАРООБРЯДЦЕМЪ.

БИБЛИОТЕКА  
ЛЮДИ  
М. В. 1



**МОСКВА.**

Типографія Э. Лиснера и Ю. Романа.  
Воздвиженка, Крестовоздвиженскій пер., д. Лиснера.



**1892.**



Храмовъ. Можетъ ли во вселенской Христовой церкви произойти когда-нибудь то, что утверждаютъ старообрядцы, то-есть чтобы всѣ истинно-православные епископы уклонились въ неправославіе?

Щукаревъ. Христосъ за людей не ручался!

Храмовъ. За единичныя лица Христосъ не ручался; но за церковь, за истинно вѣрующихъ людей, находящихся подъ правленіемъ отъ Него поставленныхъ пастырей, ручался. Благовѣстникъ отъ Матѳея гл. 16-я, зачало 67-е, листъ 138-й на оборотъ: „*Созижду церковь мою, и врата ада не одолѣютъ ей*. Изъ толкованія: Еретицы же суть врата, во адъ низводяща; многимъ гонителемъ и еретикомъ одолѣ церковь“. Тамъ же отъ Луки гл. 21-я, зачало 107-е, листъ 124-й „*Аминь глаголю вамъ, яко не преидеть родъ сей, дондеже вся сія будутъ*. Родъ рече не тогда сущій, но родъ весь христіанскій вѣрнѣй“. Ниже: „не преидеть бо родъ сей христіанскій: небо и земля измѣнится, словеса же моя и евангеліе мое не разорятся, но пребываютъ. Аще и всѣ двигнутся, но о мнѣ вѣра не оскудѣетъ“. Ниже: „аще и тварь измѣнится: вѣрныхъ церкви, и словеса ея, и Евангеліе никогда же“. Книга Кириллова (гл. 1-я, л. 93 на об.): „Вѣра, вкупѣ и существо Пресвятыя Троицы, иже есть единъ Богъ истинный, всегда пребываетъ воистину и славится во

собесѣдованій съ раскольниками добровольныхъ миссіонеровъ-простолюдиновъ: къ числу такихъ принадлежитъ и предлагаемый теперь разговоръ И. С. Храмова съ раскольническимъ ревнителемъ Щукаревымъ, имѣющимъ большое довѣріе у мѣстныхъ раскольниковъ и очень самоувѣреннымъ, выдающимъ себя за необходимаго собесѣдника (изъ разговора видно, что онъ почерпнулъ свою мудрость въ тетрадахъ новѣйшаго лже-апостола раскольниковъ — Швецова). Печатаемъ разговоръ во всей первоначальной простотѣ его. Обращаемъ особое вниманіе читателей на приведенную въ концѣ бесѣды самихъ раскольниковъ между собою о томъ, какія бы принять имъ мѣры, чтобы остановить вредное для раскола, и слѣдственно благотворное для церкви, вліяніе на старообрядцевъ повсюду распространяемыхъ книжекъ о расколѣ.

Ред.

всемъ мірѣ, въ православнѣй церкви Христовѣ, отъ начала дней апостольскихъ, даже и донынѣ, и до скончанія вѣка“. Книга о вѣрѣ (гл. 2, л. 19): „Церкви ничтоже равно есть, никогда же старѣеть, выше небесъ взыде; ни варвары, ни бѣси преодолѣютъ ей. Колицы ратоваша на церковь? — и ратовавшіи погибоша. Борима и не побѣждается. И чесо ради попусти брань? Яко да покажетъ свѣтлѣйшу побѣду“. Ниже: „Каменія твердѣйши есть; никогда же старѣеть, но присно юнѣется; не подлежитъ времени тлѣнія, зане благодать Святаго Духа сія дѣйствуетъ“. Вотъ что говоритъ писаніе о церкви, состоящей подъ пасеніемъ отъ Бога поставленныхъ епископовъ: объ ней я и спрашиваю, а не объ одномъ какомъ-нибудь епископѣ. Вамъ никто не говоритъ и говорить не будетъ, чтобы единолично какой-нибудь человекъ не могъ измѣнить православной вѣрѣ; васъ спрашиваютъ: могутъ ли уклониться въ неправославіе всѣ по всей вселенной епископы церкви Христовой?

Щукаревъ. Я не пророкъ; не знаю, могутъ или не могутъ.

Храмовъ. Вѣрно, что не пророкъ; да я не прошу васъ пророчествовать, а прошу сказать, что открыто въ писаніи, въ старопечатныхъ книгахъ. Отвѣчайте мнѣ на основаніи этихъ книгъ, которыя вы сами почитаете.

Щукаревъ. Я сказалъ, что Христосъ за людей не ручался; вотъ и отвѣтъ мой!

Храмовъ. И я вамъ отвѣтилъ, что за отдѣльныхъ людей Христосъ не ручался, а за церковь, которая состоитъ изъ истинно вѣрующихъ и должна находиться подъ управленіемъ отъ Него поставленныхъ пастырей, поручился, ибо сказалъ: *созижду церковь Мою, и врата ада не одолѣютъ ей*; и еще пастырямъ церкви, въ лицѣ Апостоловъ, сказалъ: *се Азъ съ вами есмь до скончанія вѣка*. Согласно слову Спасителя свидѣтельствуютъ и старопечатныя книги, какъ вы слышали изъ прочитаннаго мною. А по-вашему, церковь можетъ быть и безъ пастырей;

всѣ епископы могутъ уклониться въ ересь; а если всѣ епископы, то и всѣ священники, и всѣ міряне...

Щукаревъ. Я вамъ не говорилъ, что всѣ христіане могутъ уклониться въ ересь; я только говорю: за людей Христось не ручался.

Храмовъ. Христось поручился за церковь; а церковь состоитъ изъ истинно вѣрующихъ христіанъ, которые должны быть въ подчиненіи епископамъ.

Щукаревъ. Не знаю, гдѣ вы въ писаніи нашли, чтобы еретическимъ епископамъ слѣдовало подчиняться. Писаніе велитъ бѣгать ихъ.

Храмовъ. Я говорю не объ еретическихъ епископахъ; а говорю, что христіане, составляющіе церковь, должны подчиняться православнымъ епископамъ, которымъ Господь обѣщалъ пребываніе въ церкви до скончанія міра. Книга о вѣрѣ (гл. 7, л. 59): „Положивъ душу свою за люди своя, ихже честною кровію искупи, не восхотѣ доостояніе свое оставити на землѣ неустроено, отходя, на небеса, но изъемъ два сребренника, даде гостинникомъ, еже есть старый и новый завѣтъ. Кому же далъ? кто гостинницы? Апостоли и по нихъ воспріемницы ихъ, пастыріе и учителяе, архіепископы и епископы, иже служителие суть величеству смотрѣнія Его, имже и спребывати даже до скончанія вѣка обѣтованіе сотвори. И по своему неложному обѣтованію благодать избираетъ себѣ людей достойныхъ и поставляетъ и освящаетъ рукоположеніемъ чина духовнаго чрезъ патріархи, архіепископы и епископы“, и проч. Вотъ, Книга о вѣрѣ ясно свидѣтельствуеть, что церковь свою Христось устроилъ съ епископами и обѣщалъ пребывать съ ними до скончанія міра. Вы должны вѣрить старопечатной книгѣ. Такъ вотъ и скажите ясно, можетъ ли вселенская Христова церковь по времени лишиться своего перваго устройства, т.-е. остаться безъ православныхъ епископовъ. Отвѣчайте добросовѣстно.

Щукаревъ громкимъ голосомъ: не можетъ!

Храмовъ. Слава тебѣ, Господи! Заговорили по настоящему, — сознались, что безъ православныхъ епископовъ церковь быть не можетъ.

Щукаревъ. Нѣтъ! — и безъ православныхъ епископовъ можетъ быть церковь!

Храмовъ. Если такъ, то можетъ быть церковь и безъ православныхъ священниковъ.

Щукаревъ. Я вамъ этого не говорю, чтобы церковь могла быть безъ православныхъ священниковъ.

Храмовъ. Вы этого не говорите, но это само собою слѣдуетъ, если по-вашему всѣ епископы могутъ уклониться въ неправомысліе, а церковь останется церковію. Безъ епископовъ не можетъ быть и священниковъ.

Щукаревъ. Епископовъ мы не лишались. Мы не имѣли только православныхъ епископовъ; а хиротонія нами была приѣмлема: значить были у насъ и епископы.

Храмовъ. Это были не ваши, а великороссійской церкви епископы, которыхъ вы не считаете истинными епископами церкви Христовой, которымъ оказываете полное противленіе. Теперь вы называете ихъ своими епископами; а въ подчиненіи имъ не были, все дѣлали безъ нихъ. Такъ вотъ послушайте, что говоритъ объ васъ св. Игнатій Богоносець: „Аще нѣпцы епископа убо нарицають, а безъ него вся творять (точь въ точь какъ вы), таковымъ речеть Той, Иже есть истинный и первый епископъ и единъ по естеству архіерей: что вы зовете Господи, Господи, и не творите, яже глаголю? Таковии бо не добросовѣстни, но лицемѣры и прелестницы быти мнѣ видятся“ (посл. къ магнез.). Видите, св. Игнатій Богоносець называетъ лицемѣрами и недобросовѣстными тѣхъ, которые говорятъ, что имѣютъ епископовъ, а все дѣлаютъ безъ епископовъ. Вы сознались, что православныхъ епископовъ у васъ не было; а по ученію святыхъ отецъ, безъ епископа не можетъ быть ни церкви, ни таинствъ, ни христіанства. Блаженный Симеонъ Солунскій пишетъ: „Ни единъ же священнодѣйствовати іерей можетъ въ Дусѣ,

или ино что дѣйствовати, аще не хиротонію имать; сія же отъ архіерея есть: убо архіерейство чрезъ того дѣйствуетъ. Паки іерей тайноводствъ не дѣйствуетъ безъ жертвенника; сей же чрезъ муро освящается; муро же чрезъ архіерея самого совершается: тѣмже кромѣ архіерея ниже жертва, ниже іерей, ниже жертвенникъ весма: убо вся чрезъ архіерея суть. Паки: никтоже крещаетъ, аще не хиротонію имать: сія же отъ архіерея. И паки: не можетъ крестити безъ мюра; сіе же архіерейства есть: тѣмже вся божественныя тайны и во всѣхъ священныхъ архіерейство дѣйствующе есть, и безъ того ниже жертвенникъ будетъ, ниже хиротонія, ниже муро святое, ниже крещеніе, ниже убо и христіане. Чрезъ тое убо истинное христіанство и Христовы чрезъ тое всѣ тайны“ (кн. 1, гл. 77).

Щукаревъ. Это не отъ насъ зависѣло, что мы остались безъ епископовъ, а отъ враговъ нашихъ — никоніанъ.

Храмовъ. Вотъ этимъ вы и показали, что не составляете истинной церкви Христовой. Церковь свою Самъ Христосъ спасаетъ: Онъ есть глава церкви и Спаситель тѣла своего; никакія гоненія поэтому не могутъ одолѣть Христову церковь, лишить ее епископства и таинствъ. А вашу одолѣли, какъ вы сами сознаетесь.

Щукаревъ. У насъ были епископы, и было совершеніе всѣхъ семи таинствъ.

Храмовъ. Кто же былъ у васъ епископомъ во время перехода къ вамъ митрополита Амвросія? — отъ кого хиротонисанъ и на какую каѳедру?

Щукаревъ. Хотя православныхъ епископовъ до Амвросія у насъ не было, но все же мы составляли святую соборную и апостольскую церковь и могли принимать приходящихъ къ ней отъ ереси.

Храмовъ. Гдѣ нѣтъ православныхъ епископовъ, то-есть совершителей таинъ Божіихъ, тамъ нѣтъ и святой соборной апостольской церкви: это общество безблагодатное, и не имѣя благодати, другимъ преподавать ее не мо-

жетъ. Какъ же вы могли преподавать благодать Амвросію, по-вашему, еретику?

Щукаревъ. И не было нужды преподавать; благодать есть и у еретиковъ.

Храмовъ. Если благодать имѣютъ и еретики, значить они спасаются?

Щукаревъ. Нѣтъ, благодать не спасаетъ еретиковъ.

Храмовъ. Такъ по вашему мнѣнію благодать у еретиковъ существуетъ не на спасеніе, а на погубленіе ихъ? — Но вѣдь это злочестивое мнѣніе! Гдѣ благодать, тамъ и спасеніе; и пребываетъ благодать только въ истинной церкви Христовой, имущей законное священство и совершеніе всѣхъ богоустановленныхъ таинствъ; всѣ же, не пребывающіе въ сей церкви, лишены благодати Святаго Духа. Вотъ чтò говоритъ объ этомъ великій Катихизисъ: „Се убо иже не пребываютъ въ сей соборной церкви, тѣхъ Христосъ не спасаетъ и Духа Святаго сицевіи не имутъ, о нихже есть писано тако, яко сами отдѣляются отъ единости вѣры и суть тѣлесни, Духа не имущи. Богъ же самъ пребывая въ церкви своей, спасаетъ ю“ (гл. 25, л. 121). Такихъ свидѣтельствъ не мало могъ бы я привести изъ старопечатныхъ книгъ. А вы противоборствуете этимъ книгамъ, — говорите, что благодать имѣютъ и еретики, только на свою погибель!

Щукаревъ. Ну, я согласенъ, что еретики не имѣютъ благодати.

Храмовъ. Теперь вы сказали правду. Нѣтъ благодати и у васъ, старообрядцевъ, такъ какъ и вы не принадлежите къ соборной церкви, о которой писано въ Катихизисъ; а не имѣя благодати, вы не могли преподавать ее и Амвросію. Никонъ Черногорецъ свидѣтельствуесть: „егда нѣсть архіерея, таковымъ не дается Духъ Святыи, якоже вѣруемъ; и егда то не имутъ, егоже не пріяша таковымъ образомъ, како инѣмъ подадутъ знаменіе на духовныя службы“ (Тактиконъ, сл. 23, л. 41 об.).

Щукаревъ. Такъ гдѣ же Духъ-то Святыи пребываетъ? — Ужь не у васъ ли въ великороссійской церкви?

Храмовъ. Истинно такъ. Ибо она только, греко-рос-  
сійская церковь, есть церковь православная, ни въ чемъ  
не погрѣшившая ни противъ Евангелія и апостольскаго  
ученія, ни противъ вселенскихъ соборовъ и девяти по-  
мѣстныхъ: въ ней, имущей полноту преемственнаго отъ  
Апостоловъ священства и полноту таинствъ, по обѣто-  
ванію Христа Спасителя, и пребываетъ неотступно нис-  
посланная Имъ благодать Святаго Духа, спасающая чадъ  
ея. Сколько вы, старообрядцы, ни измышляете обвиненій  
на церковь, но уличить ее въ ереси, въ погрѣшеніи про-  
тивъ Евангелія и соборовъ вселенскихъ, никакъ не можете.  
Сочиненія вашихъ учителей — Челобитныя, Поморскіе От-  
вѣты, Мечъ Перетрухина и другія, — не церковь обвиняютъ  
въ ереси, а сами богоборствуютъ, проповѣдуютъ невѣріе  
обѣтованіямъ Христа Спасителя, реченнымъ во Евангеліи.  
Христосъ Спаситель говоритъ: все измѣнится, а слонеса  
Моя, Евангеліе Мое никогда не измѣнятся. И вѣренъ  
Господь во всѣхъ словахъ своихъ, правдивъ во всѣхъ  
дѣлѣхъ своихъ. А ваши учителя проповѣдаютъ, что обѣ-  
тованія Христа Спасителя о церкви Его могутъ и не  
исполниться! Вотъ, они вѣрують Христу и Евангелію  
менѣе, чѣмъ простому смертному человѣку! Да еще твер-  
дятъ при этомъ: мы по старой вѣрѣ! Гдѣ же была у  
христіанъ такая вѣра? Воистину, нигдѣ. Это я говорю  
вамъ, другъ, не ложь, а правду, которая впрочемъ и  
вамъ самимъ извѣстна. Когда пріѣзжалъ къ намъ въ Бе-  
ково Перетрухинъ на бесѣды, онъ только и говорилъ, что  
обѣтованія Христа Спасителя о церкви могутъ и не испол-  
ниться, говорилъ еще, что церковь есть правое исповѣ-  
даніе вѣры. По его ученію выходило, что церковь можетъ  
состоять изъ однихъ мірянъ, содержащихъ правое испо-  
вѣданіе, то-есть онъ проповѣдывалъ прямо безпоповство.  
Тогда и вы сами заподозрили Перетрухина въ невѣріи  
словесемъ Христовымъ о церкви, реченнымъ во святомъ  
Евангеліи.

Щукаревъ. Это правда. Перетрухинъ не такъ защи-

щаетъ старообрядчество, какъ должно. Своей защитой онъ  
внушаетъ невѣріе Христовымъ обѣщаніямъ о церкви.

Храмовъ. А вотъ и другой защитникъ старообрядче-  
ства, не менѣе Перетрухина извѣстный у васъ, — П. Я.  
Комаровъ: вы согласны ли съ его защитой?

Щукаревъ. Нѣтъ, не согласенъ. Его планы въ защитѣ  
какіе-то чудные, прямо безпоповскіе!

Храмовъ. Какъ же это? — вѣдь онъ у васъ попъ, а  
учитъ безпоповству.

Щукаревъ. Что же подѣлаешь съ олухами! Плетутъ,  
сами не знаютъ что!

Храмовъ. Вы, Иванъ Онисимовичъ, тоже не менѣе  
Перетрухина пользуетесь славой начетчика, и сами о  
себѣ иногда говорите: „я, по милости Божіей, кое-что  
знаю; меня не собьютъ“! А начнешь говорить съ вами,  
такъ и вы, точно Перетрухинъ, тоже проповѣдуете не-  
исполненіе Господня обѣтованія о церкви, изреченнаго  
въ Евангеліи. И сколько вашихъ учителей ни видѣлъ я,  
съ кѣмъ изъ нихъ ни бесѣдовалъ, всѣ-то они идутъ и  
учатъ идти погибельнымъ путемъ, учатъ невѣрію обѣто-  
ваніямъ Христовымъ о церкви. Да и не любятъ же они  
бесѣдовать о церкви, о трехъ чинахъ іерархіи, о таин-  
ствахъ! Когда еще былъ я старообрядцемъ и, усумни-  
вшись въ правотѣ старообрядчества, началъ говорить  
съ своими о церкви, спрашивать ихъ: какое устройство  
далъ ей Христосъ, и вѣчно ли пребудетъ она въ этомъ  
устройствѣ? — что я получалъ въ отвѣтъ? — „Ты, братъ,  
о церкви да объ епископахъ началъ говорить, такъ намъ  
уже теперь не излѣчить тебя“! — вотъ что мнѣ отвѣчали.  
Я говорю: Почему же не излѣчить? я желаю спасенія,  
а не погибели: врачуйте! Я вѣрю писанію, и если отъ  
писанія докажете, что церковь можетъ существовать и  
не имѣя православныхъ епископовъ, я успокоюсь, не  
буду имѣть сомнѣнія. — А они: „нѣтъ ужъ, — болѣзнь твоя  
неизлѣчима“! И сколько я ни просилъ ихъ привести  
отъ писанія доказательства о томъ, какъ церковь создана

Христомъ, въ какомъ видѣ и устройствѣ, только одинъ получалъ отвѣтъ: „намъ тебя не успокоить теперь! мы уже стали нехороши для тебя!“ — Я не говорю, что вы нехороши; я васъ считаю, напротивъ, хорошими людьми; да вѣра наша оказалась недоброю, въ ней имѣю сомнѣнїе: такъ вотъ вы и уясните мнѣ то, о чемъ спрашиваю. — А вмѣсто объясненїя они вотъ что мнѣ отвѣтили: „ступай отъ насъ и больше къ намъ не ходи молиться! — ступай къ своимъ табачникамъ, бритоусцамъ и щепотникамъ, — принимай никоновскую вѣру!“ — Я кое-что хотѣлъ возразить, но они всѣ закричали на меня въ одинъ голосъ: „Не говори больше ничего, не наводи на грѣхъ! Ступай, и чтобы духу твоего не пахло!“ Вотъ что было. И вамъ, я думаю, это извѣстно, — вы чуть ли не были при этомъ.

Щукаревъ. Не знаю... что-то не припомню...

Храмовъ. Ваши вожди прямо доказали свое безсилїе тѣмъ, что не позволили и говорить о церкви. Того чело- ловѣка, который вѣруеть обѣтованїямъ Христовымъ о церкви, реченнымъ во святомъ Евангелии, у васъ считають уже неправославнымъ и гонять вонъ; а кто говоритъ: обѣтованїя Христовы о церкви могутъ и не сбыться, того называютъ ревнителемъ древняго благочестїя. Справедливо ли это? — скажите. И христіанское ли дѣло — гнать отъ себя сомнящихся въ вѣрѣ? Церковь Христова сомнящихся не изгоняетъ, а разъясняетъ ихъ сомнѣнїе: ибо и тѣхъ ей подобаеть привести, яже не суть отъ двора ея.

Щукаревъ. Довольно; надо кончить бесѣду; ужъ поздно...

Тутъ одинъ изъ слушателей-старообрядцевъ, Букинъ, сталъ говорить Щукареву:

— Какое время пришло! Стали отъ насъ переходить въ великороссійскую церковь! Шутка ли, — у насъ только въ Бековѣ въ какія-нибудь лѣтъ семь 200 душъ перешли въ церковь! А въ Пяшѣ теперь что творится? — поло-

вина Пяши забунтовалась! „Священство наше незаконное!“ — твердятъ да и на! Требовали ужъ Павла Яков- лича изъ Саратова. Около недѣли, говорятъ, съ ними бесѣдовалъ; и что же? — послѣ его бесѣды, слышно, сдѣлалось еще больше противниковъ нашей древлепра- вославной вѣры: „Комаровъ, говорятъ, не оправдалъ нашего священства; да и оправдать нельзя: промежу- жутокъ больно большой, — 180 лѣтъ не было епископовъ!“ Бѣда, что у нихъ теперь идетъ. Того и гляди — поло- вина уйдетъ въ церковь!

Щукаревъ. Да развѣ можно къ такимъ сумнящимся людямъ допускать Комарова, который и самъ содержитъ ученїя безпоповскїя? Надо написать ко владыкѣ Паисїю, чтобы запретилъ ему вести бесѣды; а то онъ своими бесѣдами всѣхъ заставитъ идти въ церковь, или иной съ его словъ уйдетъ въ безпоповцы. Да и вообще, эти бесѣды приносятъ одинъ вредъ. Вы вотъ посмотрите: гдѣ нѣтъ бесѣдъ, тамъ наши живутъ спокойно; а гдѣ бесѣды, тамъ сейчасъ у нашихъ являются сомнѣнїя.

Букинъ. Удивляюсь, — возмутъ въ руки наши старыя книги, да насъ же изъ нихъ и обличають! Еще вотъ нашу братїю они больно книжками своими портятъ. Какъ нач- нетъ кто читать эти книжки, такъ, гляди, и не нашъ, смотреть ужъ въ церковь!

Щукаревъ. Это правда, правда...

Букинъ. Надо бы запретить нашимъ читать эти книжки.

Щукаревъ. Немыслимая вещь, — по рукамъ бить не будешь, — не смѣй-де читать!

Букинъ. Надо бы прямо за моленьемъ сказать: кто будетъ имѣть и читать никонїанскїя книжки, тѣхъ отлу- чимъ отъ церкви! Будутъ бояться и не станутъ читать.

Щукаревъ. Ну, это народъ не робкїй, не испугаются! Когда въ Пяшу прїѣхалъ Комаровъ и, явившись на бе- сѣду, объявилъ прямо: я буду вамъ говорить, а вы слу- шайте, — такъ они сейчасъ же возразили ему: нѣтъ, — мы будемъ спрашивать, а вы намъ отвѣчайте. Комаровъ

сначала не соглашался на это, а потом согласился. Такъ они что же? — сейчасъ поставили ему вопросы, для него непосильные. Въ отвѣтъ онъ началъ читать изъ своихъ выписокъ безпоповскія ученія, чѣмъ и приблизилъ ихъ къ церкви. На другой день еще была бесѣда. Комаровъ предложилъ опять свои условія. Они не послушали его, — стали попрежнему ставить ему вопросы. Онъ, не отвѣчая, велѣлъ имъ молчать; а они не слушаютъ. Тогда Комаровъ велѣлъ ихъ вывести. Да развѣ такъ-то добросовѣстно поступилъ онъ? и развѣ поправилъ дѣло? Они вышли побѣдителями и стали говорить: „Комаровъ можетъ только выгонять, а доказать правильность нашего священства и законность нашей церкви не можетъ!“ И чѣмъ теперь кончится у нихъ, не знаю. Каждый день по домамъ идутъ бесѣды.

Букинъ. Надо просить Перетрухина, или Швецова, чтобы пріѣхали въ Пяшу: тѣ могутъ имъ отвѣтить на вопросы и успокоить ихъ.

Щукаревъ. Нѣтъ, — не успокоютъ и тѣ. Они требуютъ доказать то, чего намъ нельзя доказать. Имъ ужъ давали сочиненія и Перетрухина и Швецова: не дѣйствуютъ! Точно такъ же не подѣйствуютъ и бесѣды.

Букинъ. Что же теперь дѣлать?

Щукаревъ. Ничего не остается, какъ только оставить все на волю Божию. Вѣдь былъ же у насъ, въ Бековѣ, Перетрухинъ: что же? — развѣ успокоилъ нашихъ-то сомнѣвавшихся? Нимало. То же будетъ и въ Пяшѣ. Ихъ теперь ничѣмъ не успокоишь! Однако пора и домой.

Храмовъ. Остановитесь на минутку, — я вамъ словъ пятокъ скажу. Ночи еще много, выспимся. Сколько вы, други, ни говорили, сколько ни совѣтовали, какъ бы вамъ увѣришь своихъ собратій въ правотѣ вашей мнимой церкви и мнимаго священства, — всѣ ваши старанія тщетны, какъ и сами сознаетесь: не помогутъ тутъ ни ваши запрещенія, ни отлученія, ни бесѣды Перетрухина и Швецова, ни сочиненія Швецовскія и Перетрухинскія. А мой

совѣтъ вамъ — читать слово Божіе и вѣрить обѣтованіямъ Христовымъ о церкви, что врата ада не одолѣютъ ей, да читать повнимательнѣе ваши старопечатныя книги, которыя тоже проповѣдуютъ неизмѣнность Божіихъ обѣтованій, вѣчность священства и таинствъ. Когда будете вѣровать такъ, какъ учатъ старопечатныя книги, то-есть — что вѣренъ Христосъ въ словесехъ своихъ и правдивъ во всѣхъ дѣлѣхъ своихъ, что небо и земля измѣнятся, а слова Господни не измѣнятся, что, по силѣ словесъ Господнихъ, епископы съ поставляемымъ отъ нихъ священствомъ и полнотою таинствъ пребывали и будутъ въ церкви Христовой непрерывно до скончанія вѣка: тогда только и будете имѣть правую вѣру, тогда и всѣ сомнѣнія у васъ прекратятся. А пока читаете тетрадки Перетрухина, Швецова и другихъ подобныхъ, которые проповѣдуютъ невѣріе Божіимъ обѣтованіямъ о церкви, все будете блуждать далеко отъ правой вѣры и не избудете сомнѣній и колебаній. И доколѣ будете скитаться внѣ ограды православной церкви, не получите спасенія, не принесутъ вамъ пользы ни ваши обряды, ни службы, а принесутъ только осужденіе. Ибо всѣмъ отлучившимся отъ единенія церковнаго Богъ про рокомъ рече: послю на вы клятву, и проклену благословеніе ваше. Да, съ отлученіемъ отъ церкви и обряды ваши, хотъ бы и православные, приносятъ не благословеніе, а клятву.

Искренній желатель спасенія всѣмъ  
ищущимъ онаго, *Иванъ Храмовъ.*